

教 育 部 文 件

教研[2016]1号

教育部关于部属非中管高校 MBA 教育专项 调查和自查自纠情况的通报

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，中央军委训练管理部，有关部门（单位）教育司（局），部属有关高等学校：

根据中央第八巡视组的意见，2015年11月30日—12月5日，教育部对10所部属非中管高校工商管理硕士（MBA）专业学位研究生教育进行了专项调查；在此基础上，2015年12月10日—15日，教育部又部署了42所部属非中管高校MBA教育专项自查自纠工作。现将有关情况及要求通报如下：

一、发现的主要问题

1. 违反政治纪律和政治规矩问题。在教师聘任、教材与案例引

进和使用、教学评价等方面，政治把关不够严格，相关制度和规定不完善和明确，校领导听课制度不完善；个别教师在教学中违反政治纪律，存在错误的政治倾向和言论；严格执行中央党的群众路线教育实践活动领导小组、中组部、教育部联合印发的《关于严格规范领导干部参加社会化培训有关事项的通知》（中组发〔2014〕18号）精神不到位，EMBA项目清退领导干部学员不彻底；违反中央八项规定精神，公款购买礼品和购物卡、公款旅游、违规接待、违规报销、举办奢华典礼和联欢会、长期借用校外关联公司车辆等。

2. 花钱买文凭问题。减免学费不规范，存在减免标准不一和“零学费”情况；存在缺乏上课考勤记录，达不到课时要求甚至不上课却授学位的情况；领导干部读书企业买单等。

3. 未经批准私自出国（境）游学问题。持因私护照或往来港澳通行证，未经批准私自出国（境）游学；未经批准擅自延长国（境）外游学时间；隐瞒出国（境）人员身份，安排家属随团出国（境）游学等。

4. 以各种名目违规领取费用问题。违规发放职工福利、运动鞋和运动服；自立名目违规发放津补贴；领导干部出席典礼活动违规领取费用；违规支取课酬。

5. 财务管理不规范问题。学校对MBA教育财务管理宽松，支出缺乏监管；MBA教育产生大额广告费，教师课酬管理和报销制度管理不规范；涉嫌以购买办公用品、耗材、文印、租车等名义套取现金；违规收取费用并存入个人账户；经费调转不合规甚至形成“账外账”等。

6. 教学管理不严问题。游学管理不规范，海外游学时间较长，安排授课时间较短；学生上课考勤不严，课堂纪律松懈；教师调课不规范，部分新开课程教学大纲不完善，试卷归档不及时，学员作业不完整；任课教师考核淘汰机制不健全，学生评价反馈机制没有得到落实。

二、问题产生原因分析

1. 思想认识不到位。学校相关管理部门和举办MBA教育的学院领导干部对中央加强作风建设、纠正“四风”的决心和定力认识不到位，贯彻执行中央八项规定精神不够坚决，对从严治党、依法治校的形势认识不清，侥幸心理、惯性思维和观望思想还比较严重，严格遵守党纪党规、校纪校规的自觉性还不够强；学校和学院党委的主体责任以及纪委的监督责任落实不到位。

2. 管理机制不健全。对中央及教育部政策的宣传不深入，政策措施和工作落实不到位；存在制度建设不健全、执行相关管理制度不到位等问题。

3. 过分强调MBA教育的特殊性。学校承担MBA教育的管理人员、教师和学员，在观念上将MBA视为一种特殊的教育类型，过于强调其收费高、身份特殊等因素，在日常管理中，尤其是在经费使用、组织国（境）内外游学时，执行政策、制度方面把关不严。

三、核查问责整改情况

针对10所教育部部属非中管高校MBA教育专项调查中发现的问题，教育部专门部署了核查、处理和整改工作。10所学校共对64人（次）给予了党内严重警告、党内警告、诫勉谈话、行政记过、免

职、批评教育和通报批评等相应处理，共退还违规经费 400 多万元。教育部还将对有关校领导问责处理。

针对 42 所教育部部属非中管高校 MBA 教育专项自查自纠中发现的问题，教育部专门下发了《关于对工商管理硕士专业学位研究生教育自查自纠中有关问题严肃追责的通知》（教研函〔2016〕1 号），要求各学校党委针对自查自纠工作中发现的问题，必须依纪依规严肃追责，防止重查轻处、重举轻放的情况，严禁用诫勉谈话代替违纪处分，切实履行党委从严治党主体责任。

四、下一步工作安排

1. 继续做好 MBA 教育专项自查自纠工作。请将本通报转发至所属 MBA 培养单位。除 42 所已开展 MBA 教育专项自查自纠的教育部部属非中管高校外，全国其他 MBA 培养单位要在 2016 年 3 月底前，对本单位 MBA 教育进行一次彻底的自查自纠，着重自查党的十八大以来，MBA（含 EMBA）教育有无违反政治纪律和政治规矩问题，有无花钱买文凭问题，有无未经批准私自出境问题，有无以各种名目违规领取费用问题，以及财务管理、教学管理不规范等问题。对自查自纠中发现的问题，各单位要明确具体人、具体事，健全制度，立行立改，并对直接责任人和应负领导责任的人员依纪依规严肃追责。

2. 加快建章立制。教育部将结合此次 MBA 教育专项调查和自查自纠工作中发现的问题，多部门联动，认真研究，加快提出进一步规范工商管理硕士专业学位研究生教育的相关文件，推动学校进一步加强党建和作风建设、执纪守规，进一步完善 MBA 教育财务管理制度、教师聘用制度、教学薪酬制度、招生录取制度、领导听课制

度以及课堂教学管理等制度，推动建立健全内部治理和质量保障体系，切实保证学位授予质量。

教 育 部

2016 年 3 月 4 日